

# Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ПОПОВУ  
Генерал-полковнику СОКОЛОВСКОМУ  
Генералу армии РОКОССОВСКОМУ  
Генералу армии ВАТУТИНУ  
Генерал-полковнику КОНЕВУ

Сегодня, 5 августа войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, заняли Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимся первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа в 24 часа столица нашей Родины—Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

**Смерть немецким оккупантам!**

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 г.

Алексей ТОЛСТОЙ

## САЛЮТ ПОБЕДЕ

5 августа в Москве в 24 часа промежуточном салют 120 орудий — в честь освобождения Орла и Белгорода. По традициям Суворова промежуточный салют русской армии, Красной Армии, выигравшей величайшую в истории битву, которая началась 5 июля немцами, а 5 августа победно закончена русскими.

Немецкая армия знала победу и знала поражение. Но в этом году оказалась второй раз перед пропастью неудачей. В 31-дневной битве — Белгород—Курск—Орел — немцы оказались не искушены в сравнении с нами, стародавними с военной точки зрения, недостаточно умы, чтобы бороться сумом стратегов, генералов и офицеров Красной Армии. Немецкий солдат оказался плохим солдатом в сравнении с отважными и упорными русским солдатом.

В этой битве немцы потеряли больше чем десятка дивизий со всей европейской техникой — немцы потеряли веру в себя, немцы уступили русским первенство. Отныне наша стратегия, наша тактика управляют войной.

Е. ТУРЧАНИНОВА

## РАЗМАХ БОГАТЫРСКОЙ РУКИ

Старинный русский город Орел — наш! Белгород освобожден! Вечер 5 августа 1943 г. навсегда остается в нашем сердце. Незыгарь слова сталинского призыва, отмечавшего невиданное мужество и воинское мастерство советских бойцов и офицеров: Мы, художники русского народа, уძеляемся нации силы, мобилизуем все свое сценическое умение, чтобы в живых образах вспомнить бессмертную душу народа.

Я думаю, что выражу самое яркое желание всех артистов

## Н. ОХЛОПКОВ СЛАВА ОРЛОВЦАМ И БЕЛГОРОДЦАМ!

Россия! Счастье наше — большое, величественное. Ты снова вспыхнула в свою историю огненными буквами славы, великие строки о беспримерной стойкости и отваге народа.

5 августа мы вышли на улицы, плещали и ждали — и вот, в 12 часов ночи промежуточный орудийный залпы, озарившие краину снежку. А русский богатырь, отдал пот с лица и распахнув ворот на могучей груди, настремился к ветру, идет вперед на запад, как шел зимой по сугробам. Время теперь наше, и не времена горя, а русское военное искусство определяет погоду на поле боя.

Орел и Белгород больше чем Ваграм и Аустерлиц. Вот почему гремели под сводами мировой истории суворовским салютом московские пушки.

Орлы сталинские облетели оцифрованный берлинского орла. И Родина на зареках героя битвы бессмертными отныне именами — орлов и белгородцев. Первым ворвались они в исконные города наши. На своих щитках проносили победу сквозь огонь и дым, засужив бла-годарность современников и потомков.

Близится лень победы. Близится день во-взмездия. Близится день во-взмездного салюта в честь Красной Армии, салюта во славу всем, потрудившимся ради свободы и счастья Родины нашей.

Нам, художникам, чье сердце так сегодня радостно бьется, нам надо создавать что-то новое. Многое не укладывается в наш старый опыт, в наше старое умение и привычки. Мы сделаем все, чтобы сказать о вас большую поэтическую правду.

Правду о том, как раскалённая лава русского вулкана обрушилась и топит ненавистных фашистов.

Правду о том, как русские юноши и девушки и их товарищи показывают чудеса храбрости и стойкости в боях против гитлеровцев.

Правду о том, как весь мир следит за каждым шагом вашим. Правду о том, как мост, перекинутый вами из 41-го голя в 43-й, стал мостом несокрушимых побед, мостом счастья.

Слава вам, великая слава, товарищи, браты герои!

№ 32 (84)  
7 АВГУСТА  
1943 г.  
ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО  
Цена 45 коп.

## В. РЫЖОВА БИТВА ЗА РОДИНУ

22 месяца назад, когда немцы захватили Орел, милитарный Гитлер захотел, что этот город будет оплотом немецкой обороны, немецкого господства в России. Гитлеровцы видели Орел символом незыблемости немецкой обороны.

Лихорадка кровавого пути проповедованного германской Красной Армией.

Бои за Орел и Белгород — это не для нас и грозные для Германии раскаты грома. Страна будет для врага всеесокращающей грозой сокрушительной русской победы.

Сегодня актриса, я сегодня впервые опущу свой долг перед родиной. Родина назвала меня актрисой народной. Чем отвечу я своему народу? Весь огонь моего сердца, весь мой подъемный опыт художника принадлежит безраздельно моей родине стране. И мысленно я обращаюсь к людям литературы. Товарищи писатели, драматурги, поэты, помогите нам, актеры, приблизить и достойно встретить день победы! Мы ждем от вас новых величественных образов людей, побеждающих в этой битве за жизнь моей родины.

Сергей БОРОДИН  
ПОРЯДОК

Немцы любят порядок. Но порядок они называют то, что им удобно, или, в крайнем случае, то, что хотя и неудобно, но неизбежно.

Летом бывает гроза — это неудобно, но неизбежно.

Зимой — морозы, когда приходится накручивать на голову откнутые на насекомые юбки, это неудобно, но неизбежно. Зимой придется терпеть то, что захвачено летом, это противно, но неизбежно: таков порядок.

Но летом полагается наступать, захватывать пленных, жечь их на кострах, ставить им клеймо на юбочки, отрывать больных, а грунтовых детей заживо зарывать в овах пригородов, — это порядок, тот порядок, который любят немцы. Тот порядок, который порядочные немцы хотят установить сперва в Европе, а потом во всем мире.

Немцы пугают нарушение порядка, случившееся летом этого года: это, а приходится бежать не вперед, а назад; лето, а русские дети спокойно смотрят на темные небеса; лето, а немецкие танки уничаются, десятки тысяч солдат и офицеров лежат на полях сражений. Это беспорядок, потому что они хотят взять Москву, а отдали Орел и Белгород.

Немецкий «порядок» завален грудами развороченной стали, оставшейся от тяжелых немецких дивизий, тысячи фашистских могил без брезентовых крестов — это «беспорядок», внесенный в ряды их армии.

Двадцать затворов «московского салюта» — это перекличка фронтов. Москва откликается на канонаду Фронта.

Линия переднего края протянута на тысячи километров, от Баренцева моря до Черного, но фронт еще имеет и другое измерение — от переднего края обороны до Москвы, до военных заводов Урала, до колхозных полей Сибири, до хлопковых плантаций Таджикистана, до лесов Приморья, до угольных недр Сахалина. Вся великая наша страна — это сейчас фронт, весь он — в длину и в глубину кует победу. Время теперь установливает свой порядок, тот, который удобен нам и невыносим нашим врагам.

Наш порядок — быть немцам зимой и летом, быть врагом — покоренный захваченник не будет уничтожен или изгнан с нашей земли.

Алексей ПОПОВ

## Всенощная радость

Вся наша страна переживает радость победы: освобождение от немецкого снета иконостасов русских городов — Орла и Белгорода.

Весь наш народ вчера слушал артиллерийский салют с чувством радости и со вздохом облегчения.

Эта победа нашей славной Красной Армии тщательно организована и подготовлена полководческим гением товарища Сталина. Она выполнена всем советским народом — от мала до велика.

Поэтому так дорог и волнителен для нас этот час победы.

Мы, работники культуры и искусства, в этот час победы шагом свою величью благодарности героям-орлославам и белгородцам.

Все силы мастерства и таланта отданы тем, кто защищает нашу жизнь, свободу и нацию культуру.

Это хочет наше сердце. Этого хотят наши солдаты перед народом-победителем.

Нам, художникам, чье сердце так сегодня радостно бьется, нам надо создавать что-то новое. Многое не укладывается в наш старый опыт, в наше старое умение и привычки. Мы сделаем все, чтобы сказать о вас большую поэтическую правду.

Правду о том, как раскалённая лава русского вулкана обрушилась и топит ненавистных фашистов.

Правду о том, как русские юноши и девушки и их товарищи показывают чудеса храбрости и стойкости в боях против гитлеровцев.

Правду о том, как весь мир следит за каждым шагом вашим. Правду о том, как мост, перекинутый вами из 41-го голя в 43-й, стал мостом несокрушимых побед, мостом счастья.

Слава вам, великая слава, товарищи, браты герои!

Владимир АНАЛЖАКОВЫХ

Листовка художников

«Изобретательство»

Ломая сопротивление врага, наши войска успешно продолжают наступление на Брянском направлении.

4 августа наши войска, расположенные в районе севернее Белгорода, перешли в наступление на Харьковском направлении и прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту 70 километров.

Слава доблестным воинам Красной Армии!

## Ликвидация Орловского плацдарма немцев и взятие советскими войсками городов Орла и Белгорода

1. Успешная ликвидация нашими войсками летнего наступления немецко-фашистских войск, начавшегося 5 июля с. г. на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях с целью окружить и уничтожить советские войска, находящиеся в Курском выступе, и захватить Курск.

2. Успешное наступление Красной Армии на Орловском и Белгородском направлениях, завершившееся поражением Орловской и Белгородской группировок противника и занятием нашими войсками городов Орла и Белгорода.

## ПЕРВЫЙ ЭТАП БОЕВ

### Прорыв немецкого наступления на Орловско-Курском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты, действующие на Белгородском направлении, развязали контрудары, в которых гитлеровцы пытались отбить Курск. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развернувшись, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях, разгромив немецкую группировку, захватившую Курск.

Таким образом, летнее наступление немецких войск, на которое гитлеровцы возлагали большие надежды, провалилось. Красная Армия развернула созданную гитлеровцами сказку о том, что лето якобы является сезоном успехов и побед немецкой армии, а советские войска летом вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В бесплодных попытках захватить Курск и тем самым подготовить условия для наступления с Орловским плацдармом на Москву, немецко-фашистские войска, с 5 по 23 июля, потерпели 2.900 танков, 1.039 орудий, из них 195 самоходных, 1.392 самолета, свыше 5.000 автомашин и более 70 тысяч солдат и офицеров убитыми.

Так окончилась очередная авантюра гитлеровцев.

## ВТОРОЙ ЭТАП БОЕВ

### Успешное наступление советских войск на Орловском и Белгородском направлениях

С утра 5 июля крупные силы танков и пехоты, действующие на Белгородском направлении, развязали контрудары, в которых гитлеровцы пытались отбить Курск. Советские войска, действующие на Белгородском направлении, развернувшись, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях, разгромив немецкую группировку, захватившую Курск.

В бесплодных попытках захват



# СТАНИСЛАВСКИЙ О художественной деятельности Московского Художественного театра

Московский Художественный театр возник не для того, чтобы разрушать прекрасное старое, но для того, чтобы посыпью продолжать его.

Прекраснее всего в русском искусстве — завет, оставленный нам Шекспиром: «Берите образы из жизни и природы». Они дают неисчерпаемый материал для творчества артиста. Этот материал разнообразен, как сама жизнь, он прекрасен и прост, как сама природа.

Наш театр при своем возникновении поставил себе целью завет М. С. Шепкина и тем самым вступил в борьбу со всеми ложными в искусстве. Поэтому, естественно, что мы прежде всего стремились изгнать из нашего театра — сценническими.

Но стремиться к цели еще не значит достичнуть ее.

Десятилетиями работа нашего театра — беспрерывный ряд исканий, ошибок, увлечений отчаяния и новых надежд, в которых извращаются артисты.

Остро откликается на запросы художественной эволюции в нашем искусстве, мы пережили ряд зачарованных периодов исканий в короткий промежуток существования театра.

Результат наших первых опытов наглядно показал нам, что простота, о которой мы мечтали, имеет различную ценность и происхождение. Так, например, существует простота бедной фантазии. Ее порождает банаильность, беззуское и художественная близорукость. Но есть иная простота — простота богатой фантазии. Она легко парит среди широких горизонтов, она питается здоровой пищей, добываемой из жизни и природы. Это простота свободного духа, обожженного в своей цели и уверенного в своей силе. Такая простота дает супорту работой, систематическим развитием и совершенной артистической техникой.

Итак: прежде, чем говорить о конечной цели, нам предстоит выработать из себя артистов.

Чтобы скрыть неопытность юных актеров и помочь им в их непосильной задаче, нужен быстрый, осмысливающий и спутывающий зритель.

Не изменяя начиненного путем художественной правды, легче всего было найти этот эффект в блеске внешней постановки пьесы в сцène и в литературной оригинальности трактовки произведениям.

Можно ли при сложившихся условиях слишком строго обвинять нас за то, что первые годы наши артисты слишком сильно топали ногами, слишком резко двигались и громко говорили? Эта двинутая допускалась для того, чтобы скрыть неуверенность их первых сценических шагов. Не извинительно ли и то, что позже еле сбываются «перспекти» и обильны мелкие детали? Всякое действие на сцене приближает артистов к жизни.

Не простительно ли то, что в минуту сильных подъемов режиссер приходил на помощь артисту, оберегая его еще не окрепший темперамент от насильственных скрытых артистов?

Для этого режиссер старался ступить фон для усиления общего впечатления сцены или, в крайнем случае, заглушал артистов криками толпы, принимая артистическую позицию.

Не зная секретов нашей закулисной жизни, ошибки режиссеров принимали за сознательное направление театра, желающего отодвинуть артистов на второй план. К счастью для нас, на это время разгорелась бесконечный принципиальный спор, не прекратившийся и до настоящего времени. Он отвлек внимание от артистов и сосредоточил его на руководителях театра. А тем временем, под шум этих споров, артисты привыкали к сцене, а режиссеры, в окондании зрелого развития труппы, усовершенствовали и изучали сцену, а со стороны доступной ей художественной правде.

Так прошла половина первого сезона.

В это время театр не завоевал себе успеха, которого он и не заслуживал, он лишь возбудил внимание общества.

Материальные дела театра были наилучшими.

В критический момент судьбы посыпал на нас двух спасителей: Антона Павловича Чехова и Саввы Тимофеевича Морозова.

От Антона Павловича Чехова из Ялты нам пришел «Чайка».

С постановкой «Чайки» начался второй период в короткой истории нашего художественного развития.

К этому времени администрация приобрела уже некоторый опыт и знания.

Артисты также освоились с элеменарными требованиями сцены. Их темперамент и голоса окрепли, они приобрели необходимое самообладание на сцене и научились перевоплощаться в сценические образы, быть может, еще не всегда глубокие и тонкие по внутреннему содержанию, но яркие по фантазии и внешним очертаниям. Все это позволило подходить к ним с новыми и более сложными требованиями.

Режиссеры тем временем завоевали для себя авторитет у труппы, что дало им возможность начать проводить художественные заставы, намеченные театром. Кроме того, они уже изучили сцену со стороны доступной ей жизненной правде.

Все эти предварительные работы театра удачно совпадали с теми новыми требованиями Чехова, которые он предъявлял артистам и к театру.

Свою очередь, задачи Чехова совпадали с задачами Шепкина и, следовательно, и нашего театра.

Таким образом, Чехов и наш театр сходились в общем стремлении к художественной правде.

Изюминка театра из театра. Чехов не считался с его условиями. Он предпочитал, чтобы их было меньше, а не больше. Он писал картины из жизни, а не письма.

«Станиславский имеет в чистом виде

Публикации отца К. С. Станиславского о десятилетней художественной деятельности МХАТ — логико-логического плана, спасибо ему.

Руководство

Художественного театра

МХАТ

14/26

октября 1906 г.

Руководство

Художественного театра

МХАТ

14/26

